
“我国的国家职能”说课稿

   尊敬的各位领导、各位老师，大家好!我说课的内容是高三政治常识中的“我国的国家职能”。下面，我将从教学内容、教学目标、教法与学法、教学过程、设计思路等方面对本课进行分析。

教学内容分析

教材分析

教材的地位和作用：

第一．从课本理论上看，本课起到承前启后的作用。承前：前面学习了关于国家性质和国家职能的知识和关系，本框学习的我国国家职能，是前面知识的具体化。启后：① 我国的国家职能为我国的国家机构设置提供了依据，为学习国家机构的知识作了铺垫。②第四课民族政策和宗教政策体现了我国政治职能（民主政治和权利，社会安定团结），经济职能（各民族共同繁荣）、文化职能（ 宗教问题上反对封建迷信、反邪教，体现了社会主义精神文明建设）③第五课我国外交政策更体现了我国对外职能中的防御、捍卫职能，国际交往职能和维护世界和平、促进共同发展职能。可见，我国的国家职能贯穿、渗透整册书。

第二．从现实和高考动态上看。现实生活中，我国的国家职能体现在方方面面；据我总结，近年来政治高考全国卷中，几乎每年都考我国的国家职能，在非选择题中出现的频率最高，可以说是必考考点。我们要在高考复习中加以重视。
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  3．重难点分析

教学重点：我国对内职能。其中经济职能和社会公共服务职能是重中之重，特别是经济职能的表现（经济调节、市场监管、社会管理和公共服务）是我国的最主要职能。

教学重点确立依据：我国对内职能与我们生活息息相关，认识和理解它有利于青年学生认识国家方针政策，理性看待中国社会的发展。

教学难点：区别和运用我国的对内职能

教学难点确立依据：学生在实际运用中常常混淆我国对内职能的4个内容，特别是难于区分经济职能的表现，以及社会公共服务职能的具体内容。
二、教学目标分析
1、知识目标：深刻认识、理解和识记我国对内对外职能，初步认识国家职能在现实生活中的表现。

2、过程、能力目标：能够理解和运用我国对内对外职能分析当前我国的方针政策，认识我国社会发展的基本方向；在学习过程中培养学生收集、加工、处理信息以及自主学习能力。

3、情感、态度与价值观：通过学习认识到贯彻落实国家政策的重要性和必要性，促进学生关心身边小事和国家大事，热爱生活，热爱国家，维护国家利益和人民利益的情感态度价值观。

教学目标确立依据：根据高中政治课程标准和本节课的重要性，遵循学生认知水平，自主学习，合作探究，回归生活的基本课程改革理念，达到提高课堂有效性，帮助学生提高理论联系实际能力，培养学生的爱国热情。

为了突出教学重点，实现教学目标，下面我说说教法和学法。
三、教法和学法

（一）教法：案例教学法、设置问题、合作讨论、实践探究

 确立依据：根据新课程改革要求，提高学生自主学习能力，要注重过程和方法，适应当前教育界倡导的构建有效课堂教学，以及政治科特点和高中学生认知水平。通过呈现教学案例，运用教材资源和时事资料，使课本知识具体化、生动化、生活化，提高学生的兴趣，调动学生学习积极性。通过设置问题、合作讨论、实践探究的活动，引导学生分析、讨论探究，从而解决问题。

 （二）学法：灵活运用限时记忆法，分析问题，自主合作探究，构建知识

确立依据：指导学生搜集时事材料，找出与本节课相关的例子，提出问题，分析和解决问题，通过自主合作探究丰富学生的情境体验，这体现了学生主体性原则。再通过灵活运用限时记忆法，理解和识记对内对外职能的具体内容，达到熟悉识记和构建知识体系，使学生有真正的收获，从而提高课堂效率。
四、教学过程简介
教学用具：多媒体，新闻图片

教学过程主要设计了四个环节：

第一环节：承前启后指引，呈现案例，导入课题

进入新课前，首先对学生进行承前启后的讲述本节课的地位和重要性，使学生有充分的思想准备，引起学生足够的重视。然后布置学生自学教材，根据时政事件分组回答问题。

其次，呈现案例，导入课题。用多媒体展示：10张带有新闻图片的时政事件。

设计意图：承前启后的指引会给学生学习该部分知识时做到心中有数，能指导其有区别的有重点的学习，出示新闻图片能吸引其注意力，进入新课。
第二环节：设置问题，回归课本

问题 1、以上10个时政事件分别体现了我国行使哪些国家职能？

问题2、搜集资料，说说我们身边有哪些事件是体现我国对内对外职能的？

设计意图：展示带有视觉冲击力的新闻图片和设置了相关问题，培养了学生理论联系实际能力，抓住了教材知识，进一步培养了学生的自主学习能力。
第三环节：合作探究，获取新知

此环节安排了2个活动：

1、合作探究：因为以上两个问题已经覆盖了我国对内对外职能共7大点，一个人回答较困难，我就把全班学生分成了7个小组，每个小组分别代表一个国家职能，然后在10个时政事件找到对应的答案；另外还要回答第2个问题。各小组合作讨论后，派一个代表说答案，其他各组同学可以提出质疑。我在各小组间来回走动，观察学生的讨论程度，及时发现共同性的问题，在小结时精讲。

2、师生共同小结、精讲点拨：根据本节课内容的重要性，我设计了以下表格，（多媒体出示空表格），要求各小组填写完成后，派代表说出答案。最后由我作简要评析，完善表格内容，使之更具体、清晰，更容易区分各知识要点。

（评析后：多媒体出示填好的表格）

	区别

职能
	本质     特点

	政治职能
	本质是巩固国家政权，特点是民主，人民内部矛盾，犯罪等

	经济职能
	围绕生产、分配、交换和消费四环节；特点：经济方针政策、整顿市场经济秩序、打击假冒伪劣等（重点关注）

	文化职能
	精神，思想，道德，科、教、文、卫，体育等

	社会公共

服务职能
	社会环境、生活环境，自然环境，社会保障，公共设施，环保公共财产等（重点关注）

	防卫职能
	防御外敌侵犯，捍卫主权和领土完整

	交往职能
	发展国际交流与合作

	和平和发展职能
	维护世界和平，促进共同发展


设计意图：这个环节是本节课教学过程的重点，花费时间较多。设计小组合作讨论能加深学生对知识理解，特别是增加了一个区分知识的功能表格，思路更加清晰，更突出重点。在这里教师的作用是主导，学生是学习主体得到了充分的发挥，学生参与合作探究的学习积极性得到了极大的提高。在实际操作中，还可以小组竞赛形式进行，增强课堂互动性，提高课堂效率。

第四环节：总结升华，巩固运用

本环节分为三个步骤完成：

①总结：先请2名学生各自在黑板上画本节课的知识结构图作为本课的总结，然后师生共同评价纠正。最后用多媒体展示本节课完整的知识结构图。  
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②巩固：要求学生在限定3分钟内默记我国对内对外7个职能的第一句话，然后进行抽样检查记忆效果。这是限时记忆法的灵活运用。

③运用：围绕这节课重点难点内容“我国对内职能”来设计反馈习题，是2道非选择题，第一道是当前时政材料题，第二道是往年的相关高考题。（都作为课外作业）  这样既贴近生活又熟知高考的考查范围。

设计意图：总结升华是师生共同参与，从中更加突出学生的主体性原则。特别是通过运用限时记忆法，使学生在有限的时间内，有点压力条件下，最大限度地发挥记忆潜能，起到向时间要效益的重要作用。从以往经验来看，学生反映这个做法很有效，课后花很多时间记不了的知识，现在一下子就记住了，省时见效快。我想，这也是构建高效课堂的一种事半功倍的方法。

五、设计思路

在这节课设计中，充分挖掘利用高中学生所熟悉的关心的时事政治，再用教材上的知识进行分析理解，使学生面对现实中的国家政策，有个理性的认识。通过合作探究、巩固运用环节，使时间宝贵的高三学生有个实实在在的知识收获。
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